

微光可成炬 温暖一座城

——咸宁深入开展志愿服务工作综述

记者 张敏

从福利院里关爱老人，到斑马线上暖心护学；

从大山里支教助学，到淦河边清捡垃圾；

从乡野间传播红色声音，到街道里巡诊送医送药；

从广场上弘扬文明新风，到小区内送去法治“春风”；

……

他们，来自各行各业；他们，年龄大小不一。他们因“志”而行，因“愿”而动，身着一袭红衣服务于城市各角落，满怀一腔热情传递温暖与爱心。

微光如炬，情暖香城。如今，全市3010个志愿服务组织、49万志愿者，以实际行动书写新时代的雷锋故事，让“志愿红”成为了香城泉都最温暖、最靓丽的风景。



3月25日，咸安区温泉办事处博德老年人养护中心，来自都市华庭幼儿园的孩子和老师给老人们送来亲手制作的贺卡、食物。记者夏正锋

接力“唐光友” 擦亮志愿服务品牌

测量血压、血糖，检查耳朵……3月3日上午，咸安区温泉街道滨河社区审计小广场内，唐光友学雷锋志愿服务队医疗卫生分队志愿者们忙碌着。

“家门口就能免费体检，还不用排长队，太方便了！”居民周婆婆，为志愿服务活动点赞。

医疗卫生分队志愿者、市妇幼保健院社会医疗发展部主任雷宇明介绍，一些大型仪器不方便搬过来，医院就印制了部分项目免费检查券，市民可去医院进行精细检查。

医疗巡诊、政策宣讲、助学兴教、科普教育、卫生清理、法律援助、文艺下乡……当日，“志愿咸宁 情满香城”学雷锋志愿服务月活动启动，来自市直党政机关的“唐光友”们，通过一场场接地气、暖人心的志愿服务活动，为民做好事、办实事，不断扩大志愿服务活动的覆盖面和影响力。

2020年，我市成立了涵盖医疗卫生、法律援助、助学支教等17类118支分队4800余人的“唐光友学雷锋志愿服务队”。各分队坚持党建引领，充分发挥党员干部的模范带头作用，传承老党员唐光友的精神。

以群众需求为导向、精心组织和策划，发挥行业特色和专业优势……“唐光友”逐渐成为我市特色志愿服务品牌。无数“唐光友”以点滴之举汇聚文明暖流，成为城市的精神符号。

市消防救援支队的“唐光友”，入企业科普防火自救常识及法律法规；市中院的“唐光友”，入校园讲解《未成年人保护法》常识；市医疗保障局的

“唐光友”，入社区送医保政策，提升参保群众防骗能力……

市创文办文明行为促进组副组长冯磊表示，“唐光友”们推动志愿服务向社区网格倾斜、往深处延伸，带动更多人参与其中，形成“人人为我，我为人人”的良好氛围。

仅2022年，唐光友学雷锋志愿服务队就开展志愿活动5500次，服务群众100万人次。

化解“急难盼” 做实志愿服务项目

2月18日，永安街道文笔路社区畔山林语党群服务中心，不时传出孩童们的欢声笑语。

这里正在开展“快乐星期六”主题志愿服务活动。附近小区的孩子们，在青龙山高中体育老师李平阳的带领下打乒乓球。

2021年以来，咸宁以永安街道新时代文明实践所为试点，启动“快乐星期六”主题志愿服务活动，街道14个社区与辖区内学校结对开展志愿服务。

服务内容包括习惯养成、兴趣培养、益智健体等方面。目前，“快乐星期六”主题志愿活动已实现全区村（社区）全覆盖。

解决了“周末孩子去哪”的烦恼，学生家长许明开心不已：“形式多样，内容丰富，为志愿者叫好。”

在咸宁，哪里的群众有需要，志愿服务就延伸到哪里。

温泉街道南昌路社区八一巷居民刘纯玉老人，对街道工作人员王琴竖起大拇指：“多亏了这些志愿者，我的

晚年生活不孤单。”

83岁的刘纯玉老人独居，生活孤单寂寞。2021年12月，温泉街道党群服务中心启动“亮灯行动”后，他需要什么，志愿者想方设法提供帮助，让他的生活温暖起来。

“亮灯行动”中，工作人员每天下班后化身志愿者，到结对独居老人住处看一看，在“不经意、不打扰”间观察独居老人的日常冷暖。

截至去年底，辖区251位独居老人得到相应关照。

我市还培育了“守护天使”“暑期希望家园”“漂流书包”等一批特色项目，常态化开展“万人洁城”“每周两小时，创文进社区”“青春扮靓文明城”等特色活动，志愿服务品牌效应日益彰显，志愿服务理念深入人心，“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神成为社会新风尚。

满城荡漾的“志愿红”，香城最美风景线。如今，全市3010个志愿服务组织、49万志愿者，用一条条爱心的淙淙溪流，汇聚成善意的汪洋大海，温暖这座城。

共管“闲杂事” 汇聚志愿服务力量

“你好，这里不能停电动车，请停在指定区域。”3月12日上午，浮山街道书苑小区内，戴着“管闲事大叔”袖章的张保国劝阻。

之后，张保国又继续在小区内巡查。像这样的“闲事”，今年76岁的张保国每天都要管上几件。

张保国是“香城管家”首批成员。去年3月，咸宁市友谊志愿者协会与

浮山街道联合组织起“香城管家”志愿服务项目，组建了“管闲事大叔”“香城婆婆嘴”志愿团队。

戴着红袖标，专管乱停乱靠、乱堆乱放、乱扔乱贴、乱搭乱建等不文明行为……“香城管家”们活跃在小区里，助力日常管理、规范小区秩序。

“‘管闲事’的热心人多了，不文明现象就少了。”香城社区党支部书记孙芳说，自从“香城管家”在小区里管起“闲事”，小区环境秩序更好了。

截至去年年底，“香城管家”达800余名。

在咸宁，自动自发参与志愿服务的市民还有很多。“校园内外，人人热心公益事业，让我很受感动。”咸宁职业技术学院人文艺术学院大三学生温慧琦，受身边同学的影响，加入“红领巾课堂”志愿服务队伍，两年多来，志愿服务时长已超过120小时。

“志愿红像是一道道光，未必光芒万丈，却始终温暖有光。”湖北科技学院青年志愿者梁艺蓝表示，要从自己做起，用一个人的努力带动一群人，用一群人的努力推动一座城。用实际行动让咸宁变得更加靓丽、更加文明、更加有温度。

如今的咸宁，邻里闹矛盾了，有志愿者调解；空巢、独居老人，有志愿者上门探望慰问；社区公共事务，有志愿者协商解决……

如今的咸宁人，“有事找志愿者，有空做志愿者”成为流行的新风尚，“让志愿服务成为一种生活方式”正逐渐成为共识。

全民皆为志愿者，共同守护一座城。志愿服务，为文明创建铺就厚重底色，为高质量发展赋予精神动能，推动咸宁建成一座温暖之城、志愿之城、文明之城。